



《第三十一屆奧林匹克運動會》紀念郵票圖案內容選取女子排球和男子接力跑兩個運動項目,人物造型由塊面組合而成,色彩採用中國國旗和巴西國旗色,設計手法富有現代感,表現出運動的速度與活力。

石智勇个性化邮品已有预售

□记者 陈爱红 实习生 陈晓旦

里约奥运会正在如火如荼地进行中,在观赏这项全球最大运动盛事之余,集邮迷们的目光又投向了奥运主题邮票。本届奥运会开幕当天,中国邮政发行了一套纪念邮票《第三十一屆奧林匹克運動會》,其中宁波的1200套邮票于当天销售一空。记者近日从宁波市邮政局邮票公司了解到,不仅新发行的奥运邮品受市民欢迎,老邮品也颇受关注。“奥运邮品是慢牛,总趋势是向上的。”市邮政局邮票公司经理助理吴雄崧告诉记者。

奥运邮品受关注

刚发行的《第三十一屆奧林匹克運動會》纪念邮票一套2枚,票面价值2.7元。在较权威的中国投资资讯网上,这套新邮目前的报价为3.5元,涨幅近30%。

近期,大部分奥运题材邮品的价格出现了波动,以中国投资资讯网8月11日的热门次新品种试报价为例,2001年发行的《北京申办2008年奥运会成功纪念》版票价格为160元,最高时价格为600元;目前奥

运题材邮品中含量最高的《奥运博览会主题日》小型张,发行量为12万枚,目前的价格为2400元,最高时为4200元。老邮品中,1996年发行的奥运百年版票一枝独秀,去年的价格仅为40元,现在的价格为200元。

为什么大部分奥运邮品的身价在奥运期间出现波动?吴雄崧说,与发行时的邮票面值价格相比,所有的邮票都是升值的,奥运邮品目

前的波动是邮票市场的自然反应。奥运题材邮品能够进入热门次新品种试报价的行列,这本身就说明了奥运题材邮品正在受到关注。夏季是邮品的淡季,而奥运题材邮品是邮市中的慢牛,它们不像生肖票那样上蹿下跳价格波动较大,奥运邮票不需要“兴奋剂”,奥运会给奥运邮品的推动作用才刚刚开始,到了10月份及之后,邮品销售进入旺季,这种带动作用可能会慢慢释放出来。

稀缺性决定升值空间

吴雄崧介绍说,和其他藏品一样,稀缺性决定了奥运邮品的升值空间。1980年2月在美国普拉西德湖举行了第13届冬季奥运会,中国体育代表团第一次派队参加,当年2月13日,我国发行了《第十三屆冬季奧林匹克運動會》纪念邮票,这套邮票一共4枚,图案分别为“中华人民共和国奥林匹克委员会会徽”“速滑”“花样滑冰”“滑雪”,后3枚均为中国选手的参赛项目。这是我国发行的第一套奥运题材的邮票,前三枚的单张发行量为1500万枚,而最后一枚的发行量为150万枚。现在,这套面值为0.84元的邮票,在网上参考价为一套130元。如果不成套,5元一张。对于集邮爱好者来说,想集齐这套邮票,最后一张必不可少。

第29屆奧林匹克運動會



《第十三屆冬季奧林匹克運動會》紀念郵票是我國恢復奧委會合法權利後發行的首套紀念奧運會郵票。

于2008年在北京举行,我国在2008年前后发行了系列奥运题材的邮票。2005年,我国发行《第29屆奧林匹克運動會——會徽和吉祥物》邮票,深受收藏者喜爱,这套邮票一共6枚,“会徽”发行量为2000万枚,5个“吉祥物”单张发行量为1500万枚,每张邮票的面值都是0.8元。但是在价格最高的时候,“会徽”的价格为400元,“吉祥物”的价格为200元。同一套邮票中,为什么发行量大的邮票反而

价格高?吴雄崧说,邮票已经成为一种文化礼品,需求单位在做奥运礼品邮册时,可以不选吉祥物,但奥运会徽却不能少,实际上现在这张发行量大的会徽反而因为大量使用而比吉祥物更稀少了。

此外,第一次在奥运题材邮票中发现的小版张——《奥运会从雅典到北京》,开创了我国奥运邮票异质邮票的先河,《第29屆奧林匹克運動會開幕紀念》全息彩印小版都具有一定的独特性和稀缺性。

石智勇个性化邮品正在推出

个性化的邮品也具有独特性和稀缺性。近年来,在集邮爱好者中兴起了一股个性化之风:加盖纪念戳等,让纪念封和纪念戳融为一体成为个性化的邮品;在带邮资的明信片上贴上与明信片图案相同的邮票,再加盖邮票画面上的当地邮

戳,让邮票、明信片图案和邮戳对应起来成为极限片等。

8月10日,宁波举重小将石智勇在里约奥运会上为宁波夺得了第一块奥运金牌,中国集邮总公司特别发行的石智勇金牌纪念封和邮折,从11日起已经在我市各大邮

政网点开始预售了,预售结束后一周左右的时间可以到货。为了给集邮爱好者带来更大的惊喜,宁波市邮政邮票公司正在设计一枚纪念邮戳,等石智勇金牌纪念封和邮折到了后,可以为集邮爱好者购买的纪念封加盖纪念戳。

延伸阅读

除了奥运邮品 这些纪念品也值得关注

奥运收藏热是伴随着奥运会而诞生的。1993年,国际奥委会还专门成立了奥林匹克纪念品收藏者协会。据了解,凡是举办过奥运会的国家、地区和城市,都已经形成了收藏奥运纪念品的风气。

在韩国首尔,一张非常普通的1988年奥运会宣传画,早在2008年就卖到了每张100至200美元,而真正用于奥运接力的火炬则卖到了1万美元一支。

目前在中国,奥运纪念品行情也十分看好,据说一个2001年为申奥成功推出的印有申奥标志的可口可乐罐,近期在香港地区收藏市场上身价已达到1000港元,比原价高出了300多倍。

近年来,奥运藏品走势更强,如2008年发行的10元面额的“奥运纪念绿钞”市场表现就极为出色,最新报价已高达4600多元;而2002年7月问世的发行量仅5000枚的“北京申奥成功一周年”纪念银章,在面世后的十多年里,价格一直稳步上升,走出了一段罕见的长线慢牛行情。

据统计,奥运题材藏品

共有六大类500余种,其中包括吉祥物、邮票、纪念币、运动服、奖牌、火炬、纪念牌、证章、参赛证、宣传画、比赛秩序册、成绩册、指南手册、钟表、器材、队旗、会标、圆珠笔、门券、彩票,以及带有奥林匹克图案的包装品等。在这些数量庞大的藏品中,限量发行的奥运纪念品价值要高一些,比如赞助商徽章,即按照奥运会赞助商要求专门定做的徽章,这些徽章数量相对较少,因此收藏价值就很高。

在奥运收藏品中,徽章、门券、报刊是升值潜力较大的几种。徽章是整个奥运收藏品中的大家族,奥运主办国制作的限量发行徽章、可口可乐奥运徽章等都是市场追捧的佳品;奥运门券中最珍贵的是开幕式及闭幕式的人场券;而奥运会期间出版的各种专题报刊也是很值得收藏者关注的。

奥运纪念品虽说是近年来难得的好题材,具有很高的升值潜力,但任何投资都会有风险,奥运纪念品也不例外,价格一旦炒得太高则不宜盲目入市,投资者在购

买时还应谨慎把握时机。

吴伟忠

史上第一套奥运邮票



第一届现代夏季奥运会于1896年4月6日在希腊雅典举行。希腊邮政部门为此发行的纪念邮票,是历史上的第一套奥运邮票。这套邮票(如上图)有3种票幅,各包含4枚邮票。在当时的印刷条件下,这套邮票用12种不同色调的单色,以素描手段描绘了古代竞技与竞技场。从此,邮票就与体育结下了不解之缘。这套奥运邮票由于其历史意义,受到中外集邮者的热烈追捧,据说现在的价格在3万元以上。 王世安

本版联系电话:87682648;QQ:308518654;

微信公众号:艺宁波。

